Урок
Тема урока:  Искусство быть другим

Цель урока:  

1. Учить учащихся вдумчиво читать литературные произведения, уметь оценивать людей по их поступкам.

2. Развивать умение высказывать свое мнение, делать выводы, расширять кругозор, развивать творческие способности.

3. воспитывать у ребят доброе отношение к окружающим, побуждать к выражению доброго отношения к людям, друг другу.
Оборудование:

 словарные слова с толкованием слов, высказывание писателей по теме.

Милосердие начинается дома. Если для проявления милосердия нужно куда-то ехать, то это едва ли милосердие.

Л. Н. Толстой

Помни – ты не один. На свете кроме тебя есть другие люди, и они нуждаются в твоей доброте, понимании, мужестве, в твоей защите и помощи.

Л. Кассиль

Нам не дано предугадать, 

Как слово наше отзовется – 

И нам сочувствие дается,

Как нам дается благодать. 

Ф. И. Тютчев

Советы Д. Карнеги

1. Высказывайте свое одобрение людям

2. Улыбайтесь!

3. Придерживайтесь дружелюбного тона

4. Помните, что имя человека – самый сладостный для него звук
Сострадание – жалость, сочувствие, возбуждаемое несчастьем другого 
                          человека.
Сочувствие – отзывчивое отношение к чужому чувству, участие.

Альтруист – человек, готовый бескорыстно действовать на пользу других,

                         не считаясь со своими лычными интересами.

Эгоизм – себялюбие, предпочтение своих интересов интересам других, 

                 общественным интересам, пренебрежение ими.

Ход урока

I. Слово учителя
Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас. Надеюсь, что наше занятие для вас будет интересным и полезным. Я хотела бы, чтобы вы все приняли активное участие.
Занятие я назвала «Искусство быть другим». Почему так вы узнаете немного позже. 

Что такое искусство общения? Что такое талант общения, дар общения?

Видимо вы исходили из того, что язык – главное средство общения.

Дар общения – это не только владение речью. Это прежде всего чуткое сердце, чуткость в восприятии состояния других людей, способность понять человека, умение проникнуть в его внутренний мир, разделить с ним радость или горе. 
Вот об этом мы и поведем речь сегодня. Мы должны узнать от чего зависит способность понимать других людей, подумать, можно ли научиться сочувствию?

А что такое сочувствие?

 Слово сочувствие.

II. Игра (текст – задача про карлика)

А способны ли вы к сочувствию? Давайте проверим. Для начала текст – задача про карлика. Кто это такой?

Слово карлик
Карлик жил на 20 этаже. Каждый день он поднимался на лифте до 10 этажа, а оттуда шёл вверх пешком.

Почему?

Чтобы решить эту задачу, нужно поставить себя на место карлика и увидеть мир его глазами, а мы обычно делаем наоборот – ставим кого-то на свое место и прикидываем, а что могло бы нас самих заставить поступить таким образом.

Но больше всего мне о вас рассказали ваши сочинения на тему «Самый несчастный день в моей жизни». 

III. Анализ сочинение

           У многих ребят несчастный день был из-за того, что он проиграл соревнование, не купил подарок, поругался с друзьями, потерял кошку.

И только 4 человека несчастливы от того, что было плохо не им, а кому-то рядом с ними (гибель собаки, смерть соседа, внезапный отъезд подруги, жаль людей, которые роются в мусорке). 
Я могу определенно сказать, что эти дети способны на высокое чувство – сострадание.

Слово сострадание

IV. Работа над отрывком из ст-я А.С. Пушкина «Элегия» (Чтение стихотворения наизусть)

Но не хочу, о други, умирать;
Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать;
И ведаю, мне будут наслажденья
Меж горестей, забот и треволненья:
Порой опять гармонией упьюсь,
Над вымыслом слезами обольюсь,
И может быть — на мой закат печальный
Блеснет любовь улыбкою прощальной.

Вдумайтесь, что значит жить у Пушкина? Жить – это мыслить и сострадать. Почему он ставит рядом эти два слова?

Животное тоже может мучиться, испытывать боль, страх, холод и голод, но страдает только человек, потому что он мыслит.

Мыслящий человек не может не страдать. Он глубоко чувствует людское горе, он видит зло – и он страдает.

Страдание – просветленное разумом мучение. Оно делает нас способным к сопереживанию: мы понимаем, что так же может страдать и другой человек. И это заставляет нас делать то, на что способен человек – лечить, утешать, любить, уступать, жертвовать, даже отдавать жизнь. И такого человека называют альтруистом.
Слово Альтруист

Как вы думаете, каждый ли человек может быть альтруистом?

V. Сценка по рассказу В. Осеевой «Синие листья» 
Подруги Лена и Катя сидят друг напротив друга за столом и рисуют.

Лена (перебирает цветные карандаши). Синий…красный…жёлтый…опять синий…И не одного зеленого. Нельзя же листочки синим разрисовывать?.. А. Катя?
Катя (равнодушно). Конечно, нельзя.

Лена. Катя, а у тебя два зеленых карандаша. Дай мне один листочек разрисовать.

Катя (пожала плечами). Пойду спрошу у мамы.

Лена. Хорошо, спроси. (Катя убегает и тот час возвращается). Ну что, позволила, Катя?
Катя (недовольно).Мама-то позволила, но я пойду ещё брата спрошу, он ведь мне карандаши подарил.
Лена. Что ж, спроси брата. (Катя снова уходит. В её отсутствие встает  и берет в руки Катин зеленый карандаш и, вздохнув, кладет его обратно. Входит Катя). Ну что, Катя? Позволил брат?

Катя (уныло). Брат-то позволил, да боюсь, сломаешь ты карандаш. 

Лена (убеждая). Нет, я осторожненько, Катя.

Катя (протягивая зеленый карандаш). Ну, смотри, не чини, не нажимай крепко, в рот не бери и не рисуй много…

Лена (радуясь). Нет, мне бы только травку разрисовать (показывает рисунок) и листочки зелененькие…
Катя (прижимая к себе карандаш). Ой! Это много…

Лена собирает карандаши, тетрадку, сунула их в портфель и направилась к двери.

Катя (смущенно). Что же ты? Бери! (протягивает карандаш).

Лена (сердито). Не надо! (уходит).

Катя (смущенно). Я ведь ей давала, а она не взяла…

Можем ли мы Катю назвать альтруисткой? Почему? А есть ли в нашем классе такие? А как бы вы поступили в данной ситуации?

VI. Сценка «Цветы для бабушки»
Вася. А сейчас, ребята, вы увидите…(Входит Коля с букетом цветов). Вы увидите чудака, который средь бела дня ходит с цветочками. (Коле). Тебе не стыдно?

Коля. Почему мне должно быть стыдно?

Вася. Что это за лютики – цветочки? Ты бы ещё бантик нацепил!

Коля. А! Ну… У бабушки моей завтра день рождения. Ну я и решил подарить ей цветы..

Вася. Вот уже не знал, что ты так любишь цветы!

Коля. При чём тут я? Бабушка цветы очень любит. У неё праздник, и я хочу её порадовать!

Вася. А ты, оказывается, эгоист! «Вот тебе, бабуля, цветочки и радуйся!» Вот я, например, всегда делю радость и с папой, и с мамой, и с дедушкой, и с бабушкой. Их праздник – это мой праздник!

Коля. Прекрасно! Я тоже стараюсь делить радость…

Вася. Да кто же так делит! Цветочки! У моего деда был день рождения, я ему знаешь что подарил? Хоккейную клюшку!

Коля. Ну что ж, хороший подарок. Дедушкам тоже полезно спортом заниматься.
Вася. При чём тут спорт? Мой дедушка с палочкой ходит – не до хоккея ему. Но ты же знаешь – не важен подарок, важно внимание.
Коля. А что ты маме подарил?

Вася. Маме – щенка.

Коля. Твоя мама, наверное, любит животных?

Вася. Терпеть не может! И мне не разрешала щенка заводить. А раз подарок – выкинуть нельзя, обидишь человека, то есть меня. Вот щенок и живет у нас… Вот и у бабушки скоро день рождения, а я вот не могу придумать, что ей подарить…

Почему Вася назвал Колю эгоистом? Кто такой эгоист? Что такое эгоизм?

Слова эгоист, эгоизм.
В чем проявляется эгоизм Васи? А кто альтруист? А как вы думаете, каких людей больше альтруистов или эгоистов?

VII. Чтение стихотворения Василия Фёдорова «Слепой»
Людей не видя пред собой,

Не замечая в сквере лавочки,

По улице идет слепой,

Потрагивая землю палочкой.

Его толкнут,

Пройдут вперед,

И тотчас, торопясь вмешаться,

Какой-то зрячий призовет

Быть чуткими

И не толкаться.

Но слышу голос я его,

Негромкий в человечьем гуде:

- Толкайтесь... Это ничего...

Я буду знать,

Что рядом - люди.

О чем это стихотворение? Кто же должен быть чутким? А как бы вы поступили в данной ситуации? А только ли слепым нужна помощь?
Чтение высказывания Л. Кассиля.
VIII. Можно ли научиться сочувствию? Можно  ли развивать в себе способность к состраданию?
Да, можно. Может быть, вам помогут два правила.

1. Научись ставить себя на место других, видеть мир глазами других, понимать его так же, как они.

2. В каждом умейте видеть его достоинства. Любите людей. 

IX. Н. Заболоцкий «Некрасивая девочка»

Среди других играющих детей
Она напоминает лягушонка.
Заправлена в трусы худая рубашонка,
Колечки рыжеватые кудрей
Рассыпаны, рот длинен, зубки кривы,
Черты лица остры и некрасивы.
Двум мальчуганам, сверстникам её,
Отцы купили по велосипеду.
Сегодня мальчики, не торопясь к обеду,
Гоняют по двору, забывши про неё,
Она ж за ними бегает по следу.
Чужая радость так же, как своя,
Томит её и вон из сердца рвётся,
И девочка ликует и смеётся,
Охваченная счастьем бытия.
Почему стихотворение Н. Заболоцкий назвал «Некрасивая девочка»? А кого  вы считаете красивым? Что важно в человеке красота или поступок? душа? Какова же душа «некрасивой девочки»? Почему? Что вы в друзьях считаете главным? Радуетесь ли вы за других? Как выразить свое доброе отношение к человеку? (Поступком, жестом, мимикой, словами).
X. Сценка «Было лето»
Марина. Было лето.
Ирина. Пели птички…

Марина. Павлик ехал в электричке,

               Вдруг на станции

               Фили

               Две девчонки

             В дверь вошли.

Ирина. Не толкаются девчонки,

             Скромно встали в уголке

             И беседуют в сторонке

             На английском языке.

Коля (за Павлика)

             Павлик понял:

             «Иностранки!

             Это видно

              По осанке!

              Может быть они туристки!

              Первый раз у нас в стране!»  
              И с трудом он по-английски 

              Произнес: «Позвольте мне

              Пригласить вас на скамью!

              Ну а сам я постою!..»

Девочка усаживаются на скамью. Павлик гордо стоит рядом.

Марина. Было лето.
Ирина.   Пели птички…

               Две девчонки

               В электричке

               Сели около окна

Марина. Между прочим,

               Мы москвички,

               Улыбается одна.
Коля.

                Павлик крикнул:

                - Как же так?

                Значит, я

                Попал впросак!

Ирина.    И теперь не пьет,

                Не ест он!

Марина.  Посочувствуем ему:
Вместе.  Уступил девчонкам место,

                Неизвестно почему!

Почему страдает Павлик? А почему он уступил место девочкам? А что наши девочки хуже? Как вы оцениваете его поступок? А как вы поступаете с девочками в классе? А в общественном транспорте? 

Не только поступками можно выразить свое отношение к людям, но и словами.

Сценка про хвост

Женя. Мои родители часто упрекают, что я нетактичный человек. Говорят: «Ты, Женя, все таки будь повежливей! А то пришли к нам гости, а ты Зое Сергеевне при всех кричишь: «Тетя Зоя, у вас чулок рваный!» «Но он у нее и правда рваный». 
«Неважно. Если у человека что-нибудь не в порядке с туалетом, надо сказать вежливо, тактично, чтобы не обидеть. Ты только найди правильные слова. Чтобы вежливо было и тактично». «Ладно», - говорю, попробую. И попробовала (вздыхает)
Коля. И что?  Не получилось?  

Женя. Такое получилось! А можно, я все это разыграю, а ты мне помоги, будешь как будто наш сосед дядя Петя.

Коля. Хорошо! Сейчас только оденусь.

Пока Женя рассказывает, Коля с помощью девочек надевает пальто с оторванным хлястиком, шапку, очки и берет портфель в руки.
Женя. Вышла я на улицу, а по ней наш сосед идет, дядя Петя. Я смотрю: у него на пальто сзади пуговица оторвана и хлястик болтается как хвостик. Хотела я ему об этом прямо сказать, да вспомнила, что это невежливо. Надо, думаю, тактично сказать. Чтоб он сам догадался.

Коля (за дядю Петю). Здравствуй, Женя! Как дела?

Женя. У меня-то хорошо.

Дядя Петя. А у кого плохо?

Женя. Да есть такие люди, которые за собой не следят. Одним словом, неряхи. (Выразительно смотрит на дядю Петю).

Дядя Петя. Это плохо. К порядку себя надо с детства приучать.
Женя. Точно. А то вырастишь и будешь таким, как мой один знакомый дядя.

Дядя Петя. Какой дядя?

Женя. Да такой (осматривает дядю Петю).В шляпе…И в пальто…На вас похожий…

Дядя Петя. Что-то я тебя, Женя не пойму. Загадками ты сегодня говоришь.

Женя (обходит вокруг дяди Пети). Дядя Петя, скажите, а у вас когда-нибудь хвост был?

Дядя Петя. Но если считать, что человек произошел от обезьяны, то был. Не у меня, конечно, а у моего далекого предка.

Женя. Предок здесь ни при чем! Вот у вас самого был хвост?

Дядя Петя. Один раз действительно был. Серый такой, пушистый. Я на карнавале волка изображал. 

Женя. А не на карнавале. Просто на улице вы с хвостом не ходили?

Дядя Петя. Что-то не припомню такого случая. А почему ты меня об этом спрашиваешь? 

Женя. Да так. Это мы по зоологии сейчас проходим. Зверей с хвостами.

Дядя Петя. Но я ведь не зверь?

Женя. Не зверь, конечно. Но кое-что зверское у вас имеется.

Дядя Петя. Ты меня извини, Евгения, но ведешь ты себя очень невежливо.

Женя. Зря вы сердитесь. Чем за моим поведение следить, лучше бы за собой посмотрели. 

Дядя Петя. Ну, хватит! Пока ты со взрослыми разговаривать не научишься, я с тобой общаться не желаю.

Уходит. Женя догоняет его.

Женя. Дядя Петя, куда же вы идете?
Дядя Петя. Домой иду. Видишь хлястик у меня оторвался. Пришить надо.

Женя. Извините, тогда я пошла.

Дядя Петя. Постой! У тебя чернильное пятно под носом! (Вынимает платок и вытирает пятно, уходит и раздевается).

Женя. Вот такая история со мной произошла.

Все ребята  смеются.
Марина. Вот видишь, тебе сам дядя Петя показал, как просто и тактично помочь человеку, если у него что-нибудь не в порядке.

Ирина. Ребята, а вы запомнили все, о чем мы здесь вам рассказали? И постарайтесь быть вежливыми каждый день и каждый час со своими знакомыми и незнакомыми.
Кто и кому показал пример, как вежливо и тактично себя вести?
XI. Сценка с кроссвордом.
Гриша. Я поспорил с ребятами, что за час решу кроссворд. А уж если я, Гриша Самохвалов, сказал… А тут заколдованное слово на «эс» начинается, на «о» кончается и состоит из семи букв. Очень трудное слово, помогите разгадать!
Коля. Значит, состоит из семи букв? Ну, слушай. Если тебе оказать услугу, что ты говоришь?

Гриша. А чего говорить? Оказал услугу, ну и ладно.

Коля. Так. Если ты спрашиваешь, который час и получаешь нужный ответ – что отвечаешь?

Гриша. А что отвечать? Ничего.

Марина. Ну а если мама тебе что-нибудь подарит? Неужели ничего не скажешь ей?

Гриша. А чего? Подарила, значит, заслужил.

Марина. Фу, трудный ты человек!

Гриша. Очень. Так все про меня говорят.

Коля. Слушай, Гриша, одолжи учебник по литературе!

Гриша. Бери. Не жалко.

Коля. Спасибо.

Саша (читает книжку). Ап-ч-хи!

Ирина. Будь здоров, Саша!

Саша. Спасибо!

Гриша. Решил я кроссворд, решил… Ап-чхи!

Все. Будь здоров, Гриша!

Гриша. Ну, это самое, как оно… Спа…

Все. Ну!

Гриша. Спа…

Марина. Смелее!

Гриша. Си…

Ира. Ну!

Гриша. Бо!

Все. Пожалуйста!

Гриша (удивленно). Спа-си-бо! Ужасно трудное слово.

Марина. На «эс» начинается…

Ирина. На «о» кончается…

Коля. И состоит из семи букв.

Гриша. Ай да я! Многие в отряде мучились, да так и не догадались! А я взял и догадался! (пишет в кроссворде слово).
Марина. Слова чудеснейшие эти

               Услышать каждый очень рад.

                Добреют взрослые и дети,

                Когда повсюду говорят:

Ира. Здравствуйте! (Коля подает ей стул, она садится).

         Спасибо!

Саша (вытаскивает из-под нее свой портфель).Простите. До свиданья.

Гриша (подает ей книгу). Прошу вас! (роняет книгу). Извините! 

Ира. Пожалуйста! Спасибо! (беря книгу)
Марина. Слова коротенькие эти

               Везде слышны уже с утра.

               Они века живут на свете,

               Запомнить их давно пора.

«Давайте говорить друг другу комплименты» - сказал Б. Окуджава

Аукцион «Кто больше знает формул благодарности? Извинения?»

XII. Способ, предложенный Вл. Леви.

Попробуйте добровольно войти в роль Альтруиста. Поживите чуть-чуть в роли Доброго Ангела. Но поживите всерьез и добровольно. Это время посвятите не себе, а кому-то другому или какому-то делу, не имеющему отношения к вашим личным интересам. Не ждите ни благодарности, ни похвал, ни каких-либо знаков внимания – более того действуйте незаметно, чтобы никто о вашем эксперименте не догадался.
Домашнее задание

У французского писателя Экзюпери есть прекрасная волшебная сказка для взрослых «Маленький принц». Она о человеческих отношениях, о нежности и ответственности. Прочитайте её.

XIII. Работа над высказываниями Л.Н. Толстого, Ф.И. Тютчева

XIV. Итог

Если вы хотите, чтобы вас окружали хорошие люди, чтобы вас любили, сами учитесь сочувствию и состраданию. Да, таким людям живется трудно и беспокойнее, но их совесть чиста. Бесчувственным кажется, что им хорошо, но это им только кажется.
